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Niederschrift Nr. 11 
über die öffentliche Sitzung  

des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und Zukunft der Gemeinde Tellingstedt 
am Mittwoch, 10. Juni 2020  

im Gemeindehaus Tellingstedt, Kirchplatz 12, 25782 Tellingstedt 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:20 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Fritz Börger als Vorsitzender 
Herr Matthias Schlüter 
Herr Rüdiger Prüss 
Frau Regine Suckow 
Herr Stefan Groth 
Herr Markus Dahmlos 
Herr Manfred Dahl 
Herr Jens von der Heyde 
Herr Sönke Kruse 
 
Als Gäste anwesend: 
Frau Elke Jasper, Bürgermeisterin 
Herr Norbert Arens 
Herr Andreas Amberg 
Herr Ulrich Althoff 
Herr Büsing, Presse 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Hans Maaßen als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – 
und formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  

11. Gewerbegebiet 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum 
Antrag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Niederschrift  der letzten Sitzung vom 06.05.2020 

3. Mitteilungen 

4. Anschaffung einer E-Ladesäule 

5. Stellplatz der Container am ZOB 

6. Instandsetzung der Tartan-Bahn 

7. Maßnahmenvorschlag zur naturschutzfachlichen Nutzung der Bujackkuhle 

8. Errichtung eines Storchennestes 

9. Anschaffung eines Gemeindetreckers 

10. Eingaben und Anfragen 



2 
 

  

 nicht öffentlich: 

11. Gewerbegebiet 

  

 öffentlich: 

12. Bekanntgabe des im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlusses 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 

 Herr Lange bittet um Auskunft zum Sachstand des Schwimmbadbaus. Die Bür-
germeisterin teilt hierzu mit, dass der Architektenwettbewerb abgeschlossen ist. 
Ende Juni / Anfang Juli 2020 werden die Gespräche geführt, um das weitere Vor-
gehen abzustimmen. 

 Herr Lange bittet um Erläuterung, ob eine zusätzliche E-Ladesäule für notwendig 
erachtet wird. Der Vorsitzende verweist auf TOP 4. 

 Herr Lange bittet um Erläuterung, ob die Anschaffung eines Gemeindetreckers 
notwendig erscheint. Der Vorsitzende verweist auf TOP 9. 

 Herr Lange erklärt, dass die Grabenräumung hinter der Teichstraße eine gute 
Lösung sei. 

 Bezüglich der Aufrufe über Facebook zur Nutzung der Bujackkuhle entschuldigt 
sich Frau Täuber für die falsche Darstellung, die dazu geführt habe, dass die 
Bürgermeisterin sehr viele E-Mails erhalten hat. 

 Herr Lütje bitte um Erläuterung, wie die Sicherstellung des Reitplatzgeländes vor-
gesehen ist. Der Vorsitzende verweist hierzu auf TOP 7.  

 
 
TOP 2. Niederschrift  der letzten Sitzung vom 06.05.2020   
 
Einwände werden nicht erhoben. Die Niederschrift gilt als festgestellt. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der Vorsitzende teilt mit: 

 Es wurden diverse Straßen zur Risssanierung angemeldet. 

 Es liegt eine Kostenaufstellung zu den Straßenlampen vor. 
 
Die Bürgermeisterin teilt mit: 

 Die Reparaturkosten für die Straßenlampe in der Heider Straße, die durch einen 
Sturmschaden entstanden sind, werden nicht von der Versicherung übernommen. 

 Nach Rücksprache mit der SWN und dem Breitbandzweckverband erfolgt eine 
Teilabnahme der Gehwege erst nach Fertigstellung der Hausanschlüsse. Dieses 
wird von den anwesenden Mitgliedern kritisiert. Es wird befürchtet, dass erhebli-
che Folgeschäden zu Lasten der Gemeinde entstehen. Die Bürgermeisterin wird 
hierzu nochmals Kontakt mit der SWN aufzunehmen, insbesondere auf die man-
gelhafte Ausführung hinweisen.  

 Sachstand Erschließung B 16, 5. und 6. Teilabschnitt 
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 Die Anfrage von Herrn Dahl hinsichtlich des Regenrückhaltebeckens im Uhlen-
busch soll mit Herrn Rubien in einem nächsten Gespräch erörtert werden. 

 Aufgrund der Anfrage von Herrn Meislahn teilt die Bürgermeisterin mit, dass der 
Weg im Käntermoor (Verbindung zwischen Krim und Finkenburg) teilweise in Pri-
vateigentum ist. 

 
 
TOP 4. Anschaffung einer E-Ladesäule   
 
Nach Aussprache wird einvernehmlich festgestellt, dass kein Bedarf an einer zusätz-
lichen E-Ladesäule besteht. 
 
Es wird kein Beschluss gefasst. 
 
 
TOP 5. Stellplatz der Container am ZOB   
 
Der Stellplatz für die Container sollte vom ZOB verlagert werden, da dies als Ortsmit-
telpinkt gilt und durch die Müllablagerungen nicht ansehnlich ist. Es wird vorgeschla-
gen, die Container auf dem Sandparkplatz an der Markthalle aufzustellen.  
 
Beschluss: 
Der Ausschuss spricht sich dafür aus, den Standort für die Container vom ZOB auf 
den Sandplatz an der Markthalle zu verlagern. Die Umsetzung ist mit der AWD und 
mit dem DRK abzustimmen. Es ist ein Hinweisschild „Kameraüberwacht“ anzubrin-
gen. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung      
 
 
TOP 6. Instandsetzung der Tartan-Bahn   
 
Auf Nachfrage des Vorsitzenden teilt Herr Dahmlos mit, dass das Reinigungsgerät 
zur Verfügung steht. Er wird die Reinigung im Frühjahr 2021 vornehmen, sobald die 
Witterung dieses zulässt. 
 
 
TOP 7. Maßnahmenvorschlag zur naturschutzfachlichen Nutzung der Bujack-
kuhle   
 
Es erfolgt eine ausführliche Aussprache. Dabei werden folgende Aspekte angeführt: 

 Es besteht ein rechtsverbindlicher Pachtvertrag. Es wäre rechtlich zu prüfen, ob 
die vertragliche Regelung mit dem Bündnis Naturschutz zulässig ist. 

 Es kann nur eine abgestimmte Nutzung mit dem Reit- und Fahrverein geben. 

 Es ist zu klären, wie die zukünftige Pflege erfolgen soll. Dies ist verbindlich ver-
traglich zu regeln. 

 
Beschluss: 
Nach Aussprache empfiehlt der Ausschuss der Gemeindevertretung, den Vertrag mit 
dem Bündnis Naturschutz in Dithmarschen nicht abzuschließen. 
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Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.      
 
 
TOP 8. Errichtung eines Storchennestes   
 
Beschluss: 
Es wird sich grundsätzlich dafür ausgesprochen, in der Gemeinde Tellingstedt ein 
Storchennest zu errichten. Zur Klärung der Frage, ob ein Erfordernis hierfür gesehen 
wird und hinsichtlich der Standortfrage wird der Vorsitzende entsprechende Gesprä-
che mit Fachleuten führen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
 
 
TOP 9. Anschaffung eines Gemeindetreckers   
 
Um die Sportplatzpflege sicherzustellen, wird vorgeschlagen, 2 Mähroboter anzu-
schaffen. Da der Gemeindetrecker, der jetzt für die Mäharbeiten genutzt wird, repara-
turanfällig erscheint, wird vorgeschlagen, sich um eine Ersatzbeschaffung zu bemü-
hen. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss beauftragt die Verwaltung, in Zusammenarbeit mit den Gemeindear-
beitern und dem Wegemeister eine Ausschreibung für die Anschaffung von 2 Mähro-
boter und von einem Gemeindetrecker vorzubereiten. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
 
 
TOP 10. Eingaben und Anfragen   
 

 Frau Suckow macht darauf aufmerksam, dass die Bänke am Bauernteich zu re-
parieren oder zu erneuern sind. 

 Auf Anregung von Herrn Kruse wird das Geschwindigkeitsmessgerät in der Nord-
seestraße aufgestellt. 

 Die Bürgermeisterin teilt mit, dass bereits neue Anfragen nach Bauplätzen vorlie-
gen. Sie bittet die Fraktionen, Vorschläge zu den Vergabekriterien vorzulegen. 

 Herr Arens weist darauf hin, dass Überlegungen anzustellen sind, wo die bauliche 
Entwicklung weitergeführt werden soll.  

 Herr Dahl moniert, dass im Bereich des B 16 unterschiedliche Materialien für den 
Endausbau gegenüber den vorherigen Bauabschnitten verwendet wurden. Das 
Ing.-Büro ist darauf hinzuweisen, dass dies zukünftig einheitlich zu planen ist. 

 Herr Prüss weist darauf hin, dass die Tiefborde im Bereich des 3. BA – 2. TA und 
im Bereich des 4. BA zu hoch gesetzt sind. Durch die Bauarbeiten entstehen hier 
Schäden. Außerdem ist zu prüfen, ob die Bauarbeiten fachgerecht durchgeführt 
wurden. Hierzu sind Probebohrungen vorzunehmen, um die Höhe der jeweiligen 
Schichten festzustellen. 
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TOP 12. Bekanntgabe des im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlusses   
 
Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Börger)  (Maaßen) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
Mitgl. + GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 

 


